

# 光明文化馆传承传统文化技艺 打造“1+N”文化研学矩阵

文/于木子 徐蕾 图/光明区文化馆提供

6月14日是我国第九个“文化和自然遗产日”。光明区文化馆精心筹划了一系列丰富多彩的非遗宣传展示活动,通过传统文化研学、非遗展览等方式,展现非遗在新时代的传承与发展。

## A. 打造传统文化志愿队伍

今年的文化和自然遗产日以“融入现代生活——非遗正青春”为主题,重点突出青年群体在非遗传承中的重要作用。本次活动以光明区文化馆为主阵地,组建以80后、90后非遗代表性传承人、非遗手工工艺师、文化志愿者为主的非遗传承队伍,集中展示了传统技艺的创新表达,吸引了一大批年轻群体对非遗的关注。90后非遗缠花手艺人安心女士说:“特别希望通过年轻人的创意及参与,为优秀传统文化注入青春活力。”

为展现非遗传承实践活力,弘扬非遗时代价值,营造全社会共同参与非遗保护传承的浓厚氛围,光明区文化馆于今年启动了“非遗工坊”计划,邀请非遗代表性传承人进驻馆内开展公益性文化传承活动,以定制形式面向辖区群众开设特色手工课程,以非遗活态传承打造文化馆传统文化志愿队伍,构建了“共学、共赏、共传”的文化生态。



## B. 为传统文化注入青春活力

作为本次活动的重头戏,传统文化研学体验包含了非遗工坊、民俗体验、宋代点茶雅集会。传统香囊、古法香牌制作区则融合中医养生理念,中草药香氛画、竹编画制作吸引了众多学

生群体参与。

此次传统文化研学活动特设应届高考生报名通道,设置了缠花、绒花、珠珠作品、衍纸、点翠等传统手工艺品制作课程,都是年轻人喜爱的体验项目。通过“展+教+学”,让学生从简单的观摩转向深度研学,培养学生对传统文化的热爱和尊重,激发年轻人的创新精神和实践能力,助力非遗融入现代生活。

## C. 持续深化“非遗+”模式

活动期间,在光明区文化馆A座301、305非遗空间展览展出了非遗手工艺品100多件,既有潮彩骨瓷《紫气东来》、铜凿剪纸《前程锦绣》、端砚《松山美景》,还有光明烙画《福星高照》、光明区文化馆“汉衣拾遗”手工班学员作品《仿明孝端皇后九龙九凤冠》《铜镀金玛瑙五凤冠》以及手艺人捐赠作品《明式睡枕》等。这些融合现代设计的创新作品,展现了非遗在当代的创造性转化。

光明区文化馆“非遗空间”不仅是一个展示传播非遗的公共文化服务空间,也逐步成为传统手工艺师、手工达人展示自己的创意、分享创作心得的场所。

此次活动以光明区文化馆为主阵地,联合传统文化项目在全光明区打造“1+N”研学矩阵,分别在玉律醒狮文化馆、楼村麒麟醒狮训练基地、光明烙画基地等13个传习点设专场活动,开展传统舞蹈、传统武术、传统美

术、传统手工、传统美食制作等形式多样的非遗研学活动,共同构成了光明区文化和自然遗产日非遗传承展示网络。

“非遗传承需要社会各界的共同参与。”活动策划人赖远美表示,“未来将持续深化‘非遗+’模式,推动非遗与教育、旅游、商业等领域的深度融合。”6月下旬,光明区文化馆将举办传统诗词与现代音乐结合的“古韵新声—中国古诗词音乐会”。



活动吸引了一大批年轻群体参与

## 深圳虚拟电厂启动 迎峰保电工作

以110万千瓦可调能力为电网运行构筑防线



虚拟电厂调度中心 黄志伟 摄

日前,深圳虚拟电厂管理中心宣布,该中心已正式启动全市虚拟电厂今夏迎峰保电工作。面对日益增长的用电负荷,深圳虚拟电厂管理中心平台已具备110万千瓦的最大调节能力,迎峰度夏期间将通过秒级调度充电桩、空调、新能源汽车、储能等分散资源,为城市电网稳定运行构筑柔性防线。

“新能源波动性加剧电网运行压力,通过数字化技术,我们将海量分布式资源优化整合形成可观、可测、可调、可用的虚拟电厂,‘聚是一团火,散是满天星’,在迎峰度夏期间,不管是解决大电网的供需平衡问题还是局部过载问题,都能发挥作用。”深圳虚拟电厂管理中心专责欧鸣宇表示。

据统计,深圳夏季空调负荷占电网最高负荷比重超过40%,是电网峰谷差的核心来源。“我们在合作方的空调设备安装智慧能源单元、智能控制器和量测装置,已对商业楼宇、工业园区等多场景空调系统实现精准调控,并通过AI算法实时预测全域负荷,动态调整空调温度和运行模式,在保障用户舒适度的同时,帮助大电网削峰填谷。”目前深圳空调负荷聚合量最大的虚拟电厂运营商—深圳恒实景公司市场部总监刘卓介绍道。

海量充电桩也是虚拟电厂聚合的“负荷大户”。深圳全力打造世界一流“超充之城”,截至2024年底,全市累计建成投用超充站1002座、充电桩超41万个,新能源汽车保有量突破百万规模。通过虚拟电厂调控,深圳已实现海量充电桩的“智能调度”。作为全国首批车联网互动规模化应用试点城市,接下来,深圳将强化虚拟电厂的组织引导,积极组织开展全市域级车联网互动应急演练,助力车联网互动规模化应用试点城市建设。

(蒋佳元 李江南 刘峰)

## 深圳首个可移动智慧捐血站启航

文/图 李薇 古璇

近日,深圳首个采用可移动方式建造、实现全流程智慧化运营的捐血站——大浪捐血站在后浪新天地正式启用。这座形似白色方舟的智慧血站,不仅填补了大浪街道固定献血设施的空白,更在深圳这座爱心之城树起传递温暖的新地标。

启动仪式现场,深圳市卫生健康委、深圳市红十字会、龙华区政府、深圳市血液中心及大浪街道领导出席活动,共同为血站揭牌。深圳市恒冠投资发展有限公司代表以及热心市民、志愿者代表共同见证了这一重要时刻。深圳市卫生健康委医政医管处负责人表示,血液安全事关人民群众生命健康,是城市文明与温度的重要体现,大浪捐血站的落成是完善辖区公共医疗服务网络的关键一步,

据了解,大浪捐血站目前已实现全血精准智能预约,献血者通过手机终端即可精准选择

献血时段与机位,体验预约、签到、献血、留影、打卡“一站式”服务。启用当天首批志愿者在工作人员指引下体验了全流程智慧服务。

科技赋能的背后,是对献血者体验的深度优化与对献血安全的坚实保障。它不仅提升了服务效能,更以润物无声的方式提升了社会公众参与公益的意愿与便捷度,让“举手之劳”的善举变得触手可及、轻松愉悦。“没想到献血也能这么‘未来感’!从进门到完成,设备指引清晰,环境安静舒服,感觉像在咖啡馆一样放松。”首位体验



智能全流程的陈先生赞叹道。

作为龙华区布局的第四个、大浪街道首个固定捐血站,大浪捐血站的启航,不仅是龙华区完善公共卫生服务体系的重要里程碑,更以创新之力,为深圳这座爱心之城的文明画卷添上智慧而温暖的一笔。未来,大浪街道将以新站启用为契机,进一步加强自身建设,提高服务水平,继续书写深圳无偿献血事业的新篇章。



龙岗龙城街道与深圳北理莫斯科大学联合主办音乐会

## 探索高校文化服务新范式

近90分钟的音乐旅程中,逾百名深北莫艺术专业师生与平安里学校管弦乐团成员同台,以百人阵容演绎艺术共同体,成为一大亮点。专业教授、大学青年与少年乐手“大手拉小手”的深度联动模式,生动实践了共建共享的“艺术共同体”理念。

平安里学校管弦乐团这支平均年龄仅12岁的少年乐团,首次为高校专业芭蕾舞剧、歌剧选拔全程现场伴奏。当小乐手们以精准的节拍支撑起《胡桃夹子》中舞者的足尖旋转,当童声交响托起歌剧《伊凡·苏萨宁》

的咏叹调时,标志着龙城艺术教育实现了“基础艺术教育反哺高校”的历史性突破。

值得一提的是,活动巧妙地融合了6月6日普希金诞辰与全球俄语日双重主题。深北莫的中国学生方舟以朗诵《海湾旁有棵绿色的橡树》致敬《俄罗斯文学之父》,而俄籍歌唱家则深情咏叹《我爱你中国》,使音乐会成为中俄语言文化对话的生动课堂。

据悉,“美好龙城·仲夏乐章”是龙城街道近年来全力构建“服务高校—高校反哺—全民共享”公共文化服务闭环、

积极激活公共文化新生态的缩影。

以此为范式,高校服务文化品牌活动矩阵已逐步成型:“湖畔音乐节”三校联动吸引上万市民走进校园共享音乐盛宴;“戏袍计划”联合CC创意街区助力高校戏剧社团走向社会舞台;“音阅计划/乐行·音乐点亮社区”将音乐学院课堂植入商圈与社区;“遗脉相承”非遗传承项目推动“麒麟少年”舞进大学校园。

这些活动不仅让高雅艺术走出象牙塔、浸润民众生活,也为高校学子搭建了社会实践平

## 2024年度中国生命科学 十大进展成果发布



羊城晚报讯 记者王俊报道:近日,2024年度中国生命科学十大进展交流会在中山大学附属第七医院(以下简称“中山七院”)举行。大会现场发布了全球首例通用型CAR-T治愈自身免疫病、破解肿瘤耐药百年谜题、紫杉醇生物合成破局等年度十大进展成果。深圳市科学技术协会党组成员、副主席石兴中,首都医科大学附属北京天坛医院院长王拥军以及2024年度中国生命科学十大进展入选项目负责人等出席了本次大会。

据悉,“中国生命科学十大进展”评选连续开展十年。本次评选由中国科协生命科学学会

联合体、中国遗传学会主办,中山七院承办。中国科协生命科学学会联合体主席杨维才院士出席大会并指出,这些成果不仅是中国生命科学成果的“年度答卷”,更体现了科研与国家需求、民生福祉的紧密结合。中山七院院长何裕隆表示,中山七院将强化临床转化,以中国智慧应对全球健康挑战。

大会期间举行了科普报告会和赠书仪式。中国科协生命科学学会联合体向中山大学附属中学、南方科技大学、深圳理工大学、香港中文大学(深圳)等14家教学科研单位赠送了《中国生命科学十大进展科普丛书》。

## 广州妇儿中心与龙岗妇幼签约 共建“龙岗儿童医学中心”

### 合作签约仪式



6月15日,广州医科大学附属妇女儿童医疗中心(广州市妇女儿童医疗中心,简称“广州妇儿中心”)与汕头大学医学院附属深圳妇儿医院(深圳市龙岗区妇幼保健院,简称“龙岗妇幼”)正式签约,合作共建“龙岗儿童医学中心”。这一重要合作标志着深圳东部儿童医疗事业发展迈入新阶段,将为区域儿童健康提供更优质、更高效的医疗保健服务。

专科建设是提升医疗服务水平的核心,双方将在新生儿科、儿科、小儿外科、儿童康复科、儿童保健科等领域展开深度融合,通过资源共享、技术交流与科研协作,打造深圳东部儿童医疗高地。此次合作将显著提升区域内儿童急危重症救治能力,增强儿科专科核心竞争力,锻造出一支与专科发展相匹配的精良人才队伍,为儿童提供多层次、全方位的健康服务。

广州妇儿中心是国家儿童区域医疗中心建设单位,拥有领先的技术优势和丰富的管理经验,在积极推动优质医疗资源下沉方面进而有为;龙岗妇幼则具备扎实的区域医疗基础和广阔的发展空间。双方将充分发挥各自优势,积极探索服务同质、资源共享、技术均质的紧密型合

作模式,推动深圳东部儿童医疗服务体系的高质量发展。

此次合作是双方经过一年多深入商谈后达成的重要成果,未来五年,双方将共同努力,将龙岗妇幼高质量建设成为深圳东部辐射周边的区域性儿童医学中心。通过提升儿科系列专科学院诊疗能力、加强医教研多方面共建,建设区域性诊疗中心或质控中心,搭建科研平台与开展疾病队列研究,并积极推进新生儿家庭照护病房、小儿外科重症监护室等特色项目,全面提升儿童就医体验和满意度。

随着龙岗妇幼改扩建工程(一期)于2025年底投入使用,医院编制床位将增至1000张,建筑面积达到18万平方米。这一升级将有效缓解深圳东部儿科医疗资源紧张的局面,可为更多儿童提供便捷高效的医疗服务。同时,与广州妇儿中心合作项目的推进,将吸引更多高层次医疗人才和相关产业入驻龙岗,进一步促进区域医疗水平的整体提升。

此次合作不仅是龙岗妇幼发展的里程碑,更是深圳东部儿童卫生健康事业发展的强劲引擎。双方将携手为儿童健康保驾护航,为深圳建设“健康中国”先行示范区贡献力量。

(文/图 程泉 黎娜)

## 玉塘街道

### 持续探索法治教育多元路径

近日,玉塘街道联合深圳市司法局第二强制隔离戒毒所开展禁毒衍纸小组活动,以传统衍纸手工艺为桥梁,通过沉浸式衍纸创作体验,为戒毒人员的康复旅程注入新的活力,让围墙内的方寸天地,成为孕育新生希望的精神沃土。

此外,玉塘街道V爱之家组

织开展亲子自然教育活动,旨在

通过五感的全面调动,让孩子们在自然的怀抱中学习、成长。同时,在辖区内持续通过普及精神卫生、反邪教、交通安全、扫黑除恶、防诈骗、见义勇为、反走私及反恐等知识,全面提高法治教育的覆盖面和影响力,切实筑牢基层安全防线,共同创造安全文明和谐的社区环境。

(于木子 韦燕霏 邓金妹)

## 新安街道

### “党建红”引领“禁毒蓝” 绘就帮扶同心圆

宝安区新安街道自2024年起,以党建为引领构建“党员带头、多方联动”的禁毒帮扶体系,两年间累计帮扶33人次,为23个涉毒家庭送去米油等物资及摄影摄像、绿植栽培等技能培训,助力5名康复人员提升就业能力。

新安街道组建由12名党员志愿者、6名社区民警及社工构成的“红色帮扶队”,推行“1党员+1户帮扶对象”结对模式,累计开展一对一心理疏导33人

次,发放价值近1万元物资。曾被帮扶的戒毒人员尤先生和邹女士主动加入志愿者队伍,协助社区开展禁毒宣传活动,成为帮扶成效的鲜活注脚。

数据显示,帮扶对象操守保持率达100%,20小时志愿服务时长见证着“党建红”与“禁毒蓝”的融合实践。街道未来将扩大技能培训班覆盖范围,探索建立“康复人员就业实践点”,持续延伸帮扶链条,让更多家庭重燃生活希望。(陈云强 赖行 廖金龙)